



HUMANITY

医师报

2021年11月4日

责任编辑：尹晗
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6847
E-mail:ysbyinhan@163.com

人文

A5

我与医师报

医学人文如生活需要仪式感

▲ 山东第一医科大学第三附属医院党委副书记、院长 盛立军

很多年前，在我还是一名科主任的时候，就是《医师报》的忠实读者了。我会在查房的时候拿出《医师报》的章节读给科里的医生们听，有时还会将精彩的文章做成剪报，供日

后阅读，而这一习惯也一直沿袭到了今天。对我来说，《医师报》就像医生的娘家人一样。除传播医学专业内容外，《医师报》还立足于传递医学人文的理念，在潜移默化中影

响医生的思想、指导医生的行动、甚至融入我们的生活。不仅为医学添加了很多“花絮”，也对党建工作大有裨益。

《医师报》人文版上收录了不少医生的故事与感悟，读

来耐人寻味。有些人可能认为是矫情，但正如“生活需要仪式感，医学也需要温度”的名言，医生们将人文融入治疗过程，医学就有了温度。

整理：融媒体记者 尹晗 王丽娜

患者故事

SLE患者的精彩人生

▲ 口述：马克西姆 整理：见习记者 胡海燕

我躺在平车上，在手术室门口的走廊静静等待腹腔镜胆囊切除术。手术室的荧光白光让我不禁联想到了手术失败，我没能走下手术台的画面——还好，我提交了人体器官捐赠志愿书，即使死了，有用的器官还能用于救治其他患者，就算没有，我也还可以把身体捐给医生们做研究，让他们帮助更多系统性红斑狼疮（SLE）患者摆脱疾病的折磨。

是的，除胆结石外，我还是一位SLE患者。

时光倒回4年前。2017年3月，我突然发现膝盖弯曲疼痛，被医生诊断为滑膜炎。但治疗一个月后，疼痛却未减轻，我辗转来到成都，并最终被四川大学华西医院确诊为SLE。

“22号患者请到17诊室就诊。”我拉着姨妈的手，颤颤巍巍地进入刘毅教授的诊室，开口就问：“刘教授，我是不是快死了？”刘教授拿着我的检查报告，和蔼地对我说：“小姑娘，不要怕，你发现得很及时，好好配合治疗，乖乖吃药，慢慢就会好起来的。等病稳定了，你也可以工作、结婚、生子，好好的，别担心。”

刘教授的话如一针镇静剂，使我紧绷的心瞬间放松了下来。在随后的日子里，我按时复查，按时服用药物，保持心情愉悦，身体越来越好，达到了临床治愈的效果。从那以后，我很珍惜活着的每一天，努力工作，提升能力，想要成为更优秀的自己。

后来，我重返职场，除了每日早晨需要服用药物，我已然忘记了自己还是个患者。不曾想，一位“不速之客”也陪伴着我“一路成长”。体检中，我查出胆结石1.7cm。

今年10月的一天晚上，我的心窝出现绞痛，背部也出现放射性疼痛，老家医院的B超医生告诉我，我的胆囊萎缩，没有了胆汁，但她却不敢在病历上打下结论，让我不得不带着疑惑，重新挂了华西医院胆道外科专家在线门诊咨询。医生告诉我，这种情况只能做手术，由于我有SLE且曾长期服用激素，会有一定的安全隐患，让我考虑清楚再去找他就诊预约。

因为担心手术风险，我迟迟不敢下定决心去做手术。直到同样的症状再次出

现——这次服用药物完全无效，疼痛越来越厉害。我连忙连夜赶往华西急诊。重新抽血化验，彩超发现胆囊形态完整，胆囊壁增厚，胆囊结石2.0cm，判断胆囊结石伴胆囊炎，由于结石过大，建议手术切除胆囊。我再次咨询了刘毅教授，他告诉我，我目前的身体情况动手术完全不用担心，我停激素两年多了，并且各项指标都很好，和正常人无异。直到这时，我心里的大石头才落了地。

还好，手术顺利结束。现在，手术已经过去一周，复查结果显示恢复情况很好。医生告诉我，我的体质不错，比大部分人恢复得好，日后要注意饮食清淡，作息规律。

我是一名SLE患者，但我也是一名“正常人”，希望我的故事能够让大家好好爱护身体，也希望每一位SLE患者能和我一样重返职场，拥有更美好的明天，加油！

关联阅读全文
扫二扫

“袁”何如此 45

医学人文是学问更是生活

▲中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟



问：学习医学人文该读什么书，怎样学习，怎样做？

答：读书需要长期坚持，逐渐培养习惯，产生读医学人文书籍的乐趣；读书最好带着问题去读，找答案类似探宝，要持之以恒，总有一个读书的夜晚你会豁然开朗，拍案叫绝；读书要杂，别只读伦理学、哲

学，还要读社会学、人类学、宗教学、心理学、文学、美学、行为学、逻辑学、史学、语言学……正如寻宝不能只在一座山，要踏遍青山。最后，也最重要的是，医学人文不只是学问，更是生活，千万别说一套做一套，一定要知行合一，从孝敬父母、热爱子女、热爱伴侣做起，感受家庭的“共在”才有利于感受社会的“共在”，才更利于感受自然的“共在”。在家里培养贴近生命本能的利他主义，完成从动物到人的演变，即生理——心理——心灵的升华。才是真正懂人文、享受人文，也才能传播人文。

1903年5月11日，医学实业馆开馆，馆舍租后门（地安门）内太平街民房。1904年，京师大学堂的医学实业馆改称医学馆，于1907年停办。1910年，医学馆舍被施医总局购买，日后成为了国立北京医学专门学校的校址。



专栏编委会

指导：詹启敏 刘玉村
主编：焦岩
执行主编：武慧媛
委员：张静 邵晓凤 仰东萍 王冕
管九苹 何小璐 耿璐 黎润红
徐璐 韩娜